

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónapra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Egész nap tárgyalják a költségvetést

Permanens ülések a Házban

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg *Bottlik József* alelnök. Napirend előtt *Gadl Gaszton* szóvá teszi, hogy a vidéki pénzüzeteknek nem áll megfelelő mennyiségű államjegy rendelkezésükre a pénzkicseréléshez.

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter azonnal válaszol és kijelenti, hogy gondoskodni fog arról, hogy a pénzkicserélés akadálytalanul lefolyhasson és ennek érdekében hajlandó arra is, hogy a határidőt kitolja.

Ezután áttérnek a költségvetési vita folytatására, melynek során *Patacsy Dénes* szólal föl elsőnek. Beszél a hadseregről, a fellelőtről, a közutak megjavításáról és a munkáskérdésről.

Ezután Baranya visszacsatolásának kérdését teszi szóvá. Hír szerint újabb beadvánnyal fordultak az antánhoz, hogy 5 évre hosszabbítsák meg a megszállást. A szerbek őrházakat építenek a demarkációs vonalon és úgy rendezkednek be és úgy viselkednek, mintha a megszállás hosszabb ideig tartana még ennél is. Ez a lakosságot nagy izgalommal tölti el.

Az angol alsóházban a trianoni szerződés ratifikációja alkalmával szó volt arról, hogy kiürítik Baranyát és a Bácska megszállt részeit, ennek azonban még semmi nyoma sincs. A kommunisták pedig mindent elkövetnek, hogy ezt megakadályozzák.

Kéri a kormányt, hogy hívja fel az antánt és a jóvátételi bizottság figyelmét a baranyai és bácskai lehetetlen állapotokra. A költségvetést különben elfogadja.

Utána *Szilágyi Lajos* szólalt fel, aki beszédében kijelentette, hogy a volt miniszterelnököt három ok buktatta meg: a „Move” című lap szerkesztősége, a M. T. I. vezetője és a sajtófőnök. Foglalkozik a Kormányzó március 30-iki hadparancsával és leszögezi, hogy az politikával is foglalkozik. Az ideiglenes államfő intézményét fejn kell tartani, de csak addig, míg a kérdést véglegesen rendezni lehet. Azzal pedig, hogy a Kormányzó legitimista-e vagy sem, nem törődik.

Háromnegyed 2 órakor félbeszakították az ülést és 4 órakor folytatja beszédét *Szilágyi Lajos*. Az interpellációkra este nyolc órakor térnek át.

Amerika nem ratifikál

Budapest, május 21. A „Virradat” new-yorki magántávirata szerint az Egyesült Államok minden Magyarországgal kapcsolatos akciót nemcsak megengednek, hanem a legmelegebb szimpátiával támogatják. *Amerika a trianoni békeszerződést nem fogja ratifikálni.* Követelni fogja a tarthatatlan igazságtalanságok korrekuráját és csakis akkor fogja a szerződést becikkelyezni.

göl ki fogja mondani a nagygyűlés, hogy e kijelentést tárgyalás és hozzájárulás végett az ország összes presbitériumának megküldi.

E helyütt jegyezzük meg, hogy Debrecenből *Mitrovics Gyula* dr egyetemi tanár és *Komlóssy Imre* dr, lapunk főszerkesztője utaztak fel a fővárosba.

Svájci lap magyar cikke

Genf, május 21. A *Revue de Geneve* májusi számában gróf *Apponyi Albert* tanulmányát hozza első helyen. A cikk címe „Magyarország missziója” és tulajdonképpen rövid összefoglalása annak az előadásnak, amelyet gróf *Apponyi* január 25-én genfi tudományos körök felkérésére tartott.

Szerb terror Zágrábban

Budapest, május 21. Zágrábi lapok jelentése szerint az államügyészség több hónapi vizsgálat után a szeparatista jogpárt 15 vezetője és híve ellen vádat emelt államellenes cselekmények elkövetése miatt. A vádirat szerint a vádlottak összeköttetésben állottak az ugynevezett horvát emigrációs bizottsággal.

A rutének kívánságai

Budapest, május 21. A magyarországi ruthén párt *Kutkafalvy Miklós* volt államtitkár elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen kimondották, hogy újból a népszövetséghez fognak fordulni, mert Cseh-Szlovákia nem teljesíti a ruthénekre vonatkozóan fennálló békeszerződéses kötelezettségeit és sanyargatja a ruthén népet, úgy hogy az erdőkárpáti helyzet türethetetlen. A magyar kormánytól elvárja a párt, hogy erélyesebben fog fellépni Cseh-Szlovákiával szemben a ruthén kérdésben. A párt végül felkérte *Kutkafalvy Miklós*, *Legeza Pál* és *Héjj Imre* országgyűlési képviselőket, hogy a párt kívánságait a magyar kormánynál erélyesen szorgalmazzák.

Miért sürgős Baltazárnak a püspöki jubileum?

Az országos református nagy-gyűlés ellen akar tüntetni - Csak augusztusban lesz 10 éves püspök

Megemlékeztünk arról a nem kálvinista püspökhöz, hanem kizárólag Baltazár Dezsőhöz illő átlátszóan világos tendenciájú kétes értékű ünnepeltetésről, amelyet a debreceni presbitérium legutóbbi ülésén indítványozott Baltazár kússéges famulusa és fegyvertársa, dr *Ecsedy István* presbíter. Baltazár Dezsőt tíz éves püspöki jubileuma alkalmából fogják ünnepelni ugyanakkor, amikor az ország reformátusai hatalmas és impozánsan komoly nagygyűlést fognak állást foglalni Budapesten Baltazár szabadkőműves-zsidóbarát politikája ellen. Hogy milyen groteszkül fonák Baltazárnak ez az ünnepeltetés céljából megrendelt ünnepeltetése, mi sem bizonyítja jobban, mint a történelmi igazság maga: 1911. június vége volt akkor, amikor a püspökké választására beérkezett szavazatokat felbontották és augusztus dereka, amikor püspöki méltóságába beiktatták. A püspök és udvara mégis májusban rendezi a jubileumot, nyilvánvalóan azért, mert ismét elakarja terelni a reformátusság nagy zömének állásfoglalásáról a közfigyelmet. Azt akarja dokumentálni, hogy mennyire helyeslik politikáját az országos nagygyűlés határozott elítélése dacára is a tiszántúli kálvinista-magyarok, mennyire örülnek annak, hogy a főpapjuk egy kövevet fuj és testvéri szeretetben ölelkezik össze a nemzetrontó és vallásghalázó destruktív elemekkel. . . . Csak játsszák el hát kisedés játékokat ezuttal is: a nyílt szemű, tiszta szívű, őszinte lelku kálvinista keresztyéneket nem fogja

megtéveszteni a püspöki aula e legújabb trükkje sem.

A budapesti nagygyűlésről a *Nemzeti Sajtó Iroda* a következőket jelenti:

Budapest, május 21. Szombaton délután a régi képviselőházban zajlik le az országos református nagygyűlés. A gyűlésre igen nagy számban érkeztek vidéki kiküldöttek és nincs az országnak oly református gyülekezete, amely ne képviseltette volna magát. Az elnöki tisztet dr *Szilassy Aladár* látja el, előadó pedig *Hamar Géza* dr. theologiai tanár lesz. A nagygyűlés elé kerülő határozati javaslat így szól:

1. *Nemzeti és állami életünk ujra kiépítésének és a jövőre vonatkozó erőgyűjtésnek fundamentuma csak Jézus Krisztus örök evangéliuma és keresztyén világnézet lehet.* 2. *E fundamentum megőrzése és erősítése végett úgy az állami, mint a társadalmi, egyházi és egyéni életben minden hivatalos tényezőnek és igaz keresztyének szent kötelessége a krisztusi alapok és keresztyén világnézet elfogadása és érvényesítése.* 3. *A magyar református keresztyénség készséggel ajánlja fel minden erejét a keresztyén alapok és világnézet egyetértő kiépítéséhez.* 4. *A magyar református keresztyének a többi magyar keresztyén testvérekkel egyetértve határozottan állást foglalnak olyan irányzat ellen, amely nem helyezkedik a magyar nemzeti és keresztyén világnézet alapjára. Vé-*

Az egyetem névavató ünnepélye

A debreceni egyetemnek gróf *Tisza István* nevével való elnevezése kapcsán tartandó névavató ünnepély június 5-én délelőtt lesz a nagyerdei egyetemi főveléti épületben, amelyre az Egyetem meghívja a Kormányzó Ur Ó Főméltóságát, a kormányt, a nemzetgyűlést, a testvér egyetemeket, a Tudományos Akadémiát, a Kisfaludy Társaságot, a Tiszántul törvényhatóságainak képviselőit és városunk s megyénk összes hatóságainak, egyházainak s a katonaságnak, valamint városi intézményeinknek, hivatalainknak fejeit és képviselőit. A névavatót a Himnusszal nyitják meg, amelyet a debreceni gyalogezred zenekara fog eljátszani, azután a Rector tart beszédet, ami után Bethlen gróf miniszterelnök és Vass kultuszminiszter beszélnek, majd barabási Kun József dr professzor ünnepi beszédet mond, majd a társeregységek és az ifjuság részéről kifejezett üdvözlő beszédek után a katonai zenekar a Szózáttal zárja be az ünnepélyt.

Miért létesült a városi statisztikai hivatal?

Dr Rácz Lajos igazgató nyilatkozata

Debrecen város régóta nehezen nélkülözött intézményt valósított meg, mikor a városi közgyűlés elhatározta, hogy külön városi statisztikai hivatalt szervez. Érdeklődésünkre a tanács közlése alapján a városi statisztikai hivatal főnöke, dr Rácz Lajos következő tájékoztatókat adta:

— A városi törvényhatósági közgyűlés határozata alapján fölvetett szervezési munkálatokkal készen vagyunk, a hivatal szervezeti és ügyviteli szabályzatának terveit elkészítettük, azok most már tárgyalás alá vehetők. Készen vagyunk az első munkaprogram részletes tervével is. Ugy a szabályzatoknál, mint a munkaprogramnál az egyetlen kifejezett irányu magyar intézménynek, a budapesti statisztikai tanulmányozása útján szerzett tapasztalatainkon kívül, a német, angol, francia és olasz városi statisztikai hivatalok munkáinak tanulmányozásából indultam ki.

— Debrecen városát a jelenlegi nehéz idők oly súlyos gazdasági és általában társadalmi feladatok elé állítják, amelyekkel egyetlen másféleképpen sikerrel ellátni, mintha a tényleges viszonyokból, azok átváltozásának tü-

neteiről és azok irányáról abszolút objektív, tudományos eszközökkel, számok hideg bázisán dolgozó statisztika ad feltétlen biztos helyzetismeretet, úgy a város akaratnyilvánító, mint intézkedő szervei részére. Másrészt pedig kell, hogy a városi népesség dolgozó rétegei számára is gyakorlatilag hasznos tájékoztatókat adjon a hivatal.

— Hogy mennyire fontos feladata van a statisztikai hivatalnak, mutatja az, hogy nyugateurópai államokban városunknál sokkal kisebb városoknak is már régóta működő intézményeik vannak. Hazánkban pedig, hogy Debrecen város elhatározásának híre ment, azóta már sokkal kisebb városok, mint pl. Gyöngyös, siettek önálló városi statisztikai hivatalukat felállítani.

— Ha a város népessége belátja, hogy ez intézmény azért létesült, hogy a városi adminisztráció gyakorlatiasan tovább fejleszthető legyen, miáltal a népességnek közvetlenül is javát szolgálja, bizonyos, hogy szeretettel fogja támogatni a hivatal munkáját. Remélhető, hogy a hasznos eredmények nem is fognak elmaradni.

Kávéházi cikkek árának újabb megállapítása

I. Feketekávé

- a) Szemeskávéból legkevesebb 1 dl. K 1:50
b) Hadikávéból — — — — — 0:60

II. Kapuciner

- a) Friss tej és szemes kávéból készült feketéből legkevesebb 1 dl. K 1:50

III. Tejes kávé friss tejből

- a) Szemeskávéből készült feketekávé hozzáadásával legkevesebb 2 dl. K 3:—

IV. Kockacukor (vagy kristály cukor)

- a) Kockaként (vagy 5:5—6) gr. 3 kockáig — — — — — K 0:70

Ezen árszabály a lapokból kivágandó és az 1920. évi november 25-iki lapokból már kivágott és kifüggesztve lévő árszabályhoz hozzáfűzendő.

Ezen árszabály a gazdasági akadémia élelmiszer-ellátó Varga László vendéglőst is kötelezi.

Hatályba lép 1921. évi május hó 22-ikén.
Debrecen, 1921. május 21.

Árvizsgáló-bizottság

Enyhül a tifusz-járvány

A tisztí főorvosi hivatalban ma újra felkerestük dr Tüdös Kálmán városi tisztí főorvost, aki a kiütéses tifuszjárványról munkatársunk előtt a következőket jelentette ki:

— Tegnap óta újabb megbetegedés nem történt. Belik János és Szecső György legutóbbi két gyanús beteg vérvizsgálata negatív volt, ez azonban még nem jelenti azt, hogy kiütéses tifusz ezeknél nem forog fenn. Epen ezért Belik és Szecső gyanús betegek továbbra is megfigyelés alatt maradnak a járványkórházban. A régi betegek közül 3 meggyógyult, a többiek állapota pedig a körülményekhez képest kielégítő. Ma jelentettek két gyanús megbetegedést a Vendég-utca 40. szám alól és a Salétrom-laktanyából. Ezekhez kiszállt dr Kiss Gyula tisztiorvos, de jelentése e percben még nincs a kezem között. Egyébként összeköttetésbe léptem a katonai körlet orvosfőnökével, aki kijelentette előttem, hogy a katonaságnál már megtett minden óvintézkedést, de különben is eddig nem fordult elő a katonaságnál egyetlen

len, gyanús megbetegedés sem. Ha azonban netán előadná magát a katonaságnál gyanús eset, úgy egyöntetűen kíván eljárni a polgári hatósággal. Ismételtelen felhívom a város lakosságát a tisztaságra, mert a küteges tifusz főfészke a tisztátalanság.

Kérem a debreceni távbeszélő hálózat összes előfizetőihez

Megállapítást nyert, hogy a távbeszélgetések lebonyolításánál felmerült panaszok igen jelentékeny része onnan származik, hogy az előfizetők a távbeszélő készülékek kezelése, illetve a távbeszélgetések lebonyolítása tekintetében megállapított szabályokat nem tartják be.

Különösen gyakran tapasztalt helytelen szokás az, hogy amidőn az előfizető a központot felhívja, ahelyett hogy a hallgató készüléket azonnal a füléhez emelné, ezt nem teszi meg, hanem várja, hogy a központ visszacsengessen. A központ azonban szabályszerint nem csenget vissza, hanem „Központ” szóval jelentkezik s amennyiben az előfizetőtől választ nem kap, kilép az áramkörből. Sziveskedjék tehát arra ügyelni, hogy a központ felszengetése után fali készüléknél a mozgatható horgon függő hallgató-kagylót, asztali készüléknél pedig a villa-alakban végződő emeltyükaron fekvő mikrofonnal egyesített hallgató-kagylót azonnal a fülhöz kell emelni és a központ jelentkezését bevárni.

Másik gyakori s a távbeszélő szolgálat lebonyolítását hátráltató helytelen eljárás az előfizetők részéről, hogy a beszélgetés befejezése után a lecsengetést elmulasztják. Minthogy pedig a központ a helyi összeköttetéseket miután nem bontja, míg a lecsengetés meg nem történt, a lecsengetés elmulasztása esetén a központ esetleg csak hosszabb idő múlva állapítja meg, hogy az összekötött előfizetők már nem beszélnek, az összeköttetést csak hosszabb idő múlva bontja s addig az összekapcsolva tartott állomások az őket időközben esetleg felhívó más állomásokkal összeköthetők nem lesznek. A beszélgetés befejezése után tehát a lecsengetést sohasem szabad elmulasztani.

A beszélgetés megérthetősége szempontjából mindig szem előtt kell tartani, hogy a beszélő kagylóhoz közel, azzal szemközt fordulva, a rendszeres társalgás hangján kell beszélni, mert sem a tulgyenge, sem a túl erős hangot a készülék nem tudja érthetően közvetíteni.
Debrecen, 1921 május 10.

Demkó Jenő s. k.
posta és távírdó főigazgató.

A Tisza-gyilkosság bűnpöre

Budapest, május 21. A Tisza-pör mai tárgyalásán Tarján Vilmos hírlapíró vallott az októberi eseményekről és elmondotta, hogy Dobó azt a kijelentést tette előtte, miszerint ő gyilkolta meg Tiszát.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!

NAPI HIREK

Vesztegetés,

panama, kijárási és korrupció a mindennapi kenyere annak a fajzatnak, amely kitaró és sok évtizedes munkával ránehezedett a nemtródóm-magyarországra mellé és majdnem végelgyengülésig szivta ki belőle az élet minden erejét. Ma már övé az ipar és kereskedelem, övé a jólét és kényelem, övé az életnek minden öröme ebben a szerencsétlen országban, hol a honfoglaló, nemzetfenntartó magyarság csak a nyomort és szenvedést valthatja igazán magáénak... Veszteget ott, ahol másként nem tudja az üzleti siker biztosítani, veszteget emberszédítő, lélekföldítő összegekkel, panamdzik megvásárolt nevekkel, tisztamullu cégekkel kijárást szerez magának mindenhová, korrumpál becsületet, életfelfogást, politikai meggyőződést, közérkölcset egyaránt és mindent, mindent csak a saját anyagi erősödésének és gyarapodásának érdekében... S ha ezer és ezer eset közül nagy véletlenül napvilágra jut csak egyetlenegy is ártatlan képet vág, adja az érdektelent, s kész a felelettel:

— Vannak becstelének a zsidók között is!

És a hályogos szemű, átkos közönyű magyar mindjárt el is hiszi neki, hogy csak egy volt a poszt-csaló Neumann, egy volt a papirbakkancsszállító Klein, egy volt a Kohn-Kun Béla, egy volt a Lów Immánuel, egy a moztulajdonos, mert a többi zsidó becstelenség, a többi hó/jéhér galamblekkü, méltatlanul üldözött áldozati bárány csak! Szegény, szerencsétlen, szánalomraméltó, bárgyu magyar te!...

— Debrecen jőpéldája. Megirtuk már, hogy Debrecen város közönsége volt az első egyike, aki a városi alkalmazottak anyagi helyzetén rendkívüli segélyek engedélyezésével átmenetileg iparkodott segíteni. Ugy látszik, hogy ennek országsszerte híre ment, mert mostanában egy másuttán írnak a vármegyék és városok Debrecenhez, hogy küldje meg nekik a rendkívüli segélyeket engedélyező közgyűlési határozatot, amit ők is mintául akarnak venni... Egyszer már jó példát is adott végre Debrecen városa!

— Eljegyzések. Nagy Lajos—Boda Zsuzsánna, Szabó Gábor—Nagy Rozália, Nagy Sándor—Ignáth Zsuzsánna, gróf Teleky Sándor—Liszt Ferdinanda Mária, Nánási István—Varga Etelka, Kerekes Ferenc—Imre Sára, Szőke László—Grekusz Erzsébet, Beck Emil—Katona Sára.

— Kereskedők figyelmébe. A Kereskedő Társulat előterjesztésére a pénzügyminiszter ur a pénzügyi hatóságok részéről az adóköteleseknek adandó felvilágosítások tárgyában a következő választ adta:

„Folyó évi április hó 8-án 1074. sz. alatt tett előterjesztésére értesítem a Társulatot, hogy valamennyi pénzügyigazgatóságot körrendelet útján utasítottam, hogy mind a lajstromok közszemlére tételének tartama alatt, mind pedig azután is a felvilágosítást kérő adóköteleseknek arra vonatkozólag, hogy mely adatokon nyugszik a kivetés, nevezetesen, hogy az adótétel alapja a jövedelemforrások és vagyontárgyak között miképpen oszlik meg, a szükséges felvilágosításokat adják meg. Budapest, 1921. évi május hó 6-án. Miniszter helyett: Walko államtitkár.”

— Házasságkötések. Kszempel Rezső—Nagy Margit, Leither Nánán—Spiró Julián, Szabó Sándor—Nagy Erzsébet, Dresszer Zoltán—Adlovits Erzsébet, Kohn Mór—Schwarz Zsuzsán, Buzás Lajos—Baky Rozália, Szakál János—Veres Ilona, Végh István—Kovács Juliánna, Snopper Gyula—Péncz Anna, Szentpétery Sándor—Kecskés Mária, Bardor Jenő—Lovas Erzsébet, Ferenczi István—Tolcsvai Róza, Rózsa János—Tóth Zsuzsánna.

A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársasága

olcsón elad raktáron levő mindenfajta gazdasági gépet és eszközt, rendelést bármily szakbavágó munkára vállal, javításokat gyorsan és olcsón elvégez, nyersöntvényt szállít.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A városi tanács jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklétével ülést tartott, hogy a május 31-iki közgyűlés elé kerülő ügyeket javaslatokkal lássa el. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a „Nyukosz“-nak egyszersmindenkori segélyként 5000 koronát szavazzon meg. Tudomásulvételre ajánlja a bizottság a hadirokkantak, özvegyek és árvák segélyezésére létesített alapnak alapítólevelét. A védőligák országos szövetségének kérelmére a honvédelmi alap javára 5000 K megszavazását ajánlja. E tárgynál viták keletkeztek, melyek során Ekly József felszólalása közben kijelentette, hogy „egy évvel ezelőtt ha valaki nem adott 500 koronát hazafias célra, akkor a „Hajdúföld“ lesakterolta“. (Büszkék vagyunk rá, kedves Ekly ur! Szerk.) Nagy vita után 5000 korona megszavazását ajánlja a bizottság a közgyűlésnek.

— **A községi iskolaszék ülése.** A községi iskolaszék legutóbb Materny Lajos elnöklétével ülést tartott és kimondta, hogy miután az iskolaszék elnöke mindig a város polgármestere szokott lenni, mert hiszen az iskolai s általában a köznevelés ügyének vezetése kell, hogy a város első tisztviselőjének kezében összpontosuljon, már pedig jelenleg a polgármesteri szék üres, — ennélfogva az iskolaszéki elnöki választást a polgármesteri szék végleges betöltéséig elhalasztja. Ügyvezető alelnökül dr. Csűrös Ferenc tanácsnokot, jegyzőül pedig Zsigmond Sándort, a közmivéltési ügyosztály fogalmazóját választották meg.

— **A világitási bizottság ülése.** Debrecen város világitási bizottsága holnap, hétfőn délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart. Az ülés tárgysorozatán több személyi és közvilágitási ügy szerepel.

— **A vágóhid vezetése új kez-kben.** Hubert Ottó főispán a dr. Bauer Endre lemondásával megüresedett I. o. állatorvosi állásra, dr. Vágó Vincét nevezte ki. A városi tanács május 21-én adta át az új állatorvosnak a vágóhidat, miután őt megbizta a felfüggesztett igazgató helyettesítésével.

— **Marhasó fogyasztói ára.** A 847—1921. M. E. számú rendelet értelmében a debreceni kir. pénzügyigazgatósággal egyetértéssel a marhasó fogyasztói ára kilónként göngyöleg nélkül 10 koronában állapították meg. *Közzélmzési ügyosztály.*

— **Mi történt a rokkantak országos gyűlésén?** A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák nemzeti szövetsége e hó 18-án tartotta országos közgyűlését Budapesten, melyen a debreceni csoport képviselője is megjelent. Egyes fővárosi lapok tendenciózusan oly beállításban közölték a közgyűlés lefolyását, mintha a rokkantak nem lettek volna megelégedve a vezetőséggel, voltaképpen pedig csupán arról volt szó, hogy egyesek egyéni érdekből magukhoz akarták ragadni a vezetést, ami azonban a vidéki képviselők hatalmas ellenállásán megtört. Elnöknek újra békési Csanády Frigyes ny. áll. gyalogsági tábornokot választották meg, kit a közgyűlés sokáig lelkesen ünnepelt, mint a rokkantak igazi, önzetlen pártfogóját.

— **Öngyilkos leány.** Nagy Zsófi 20 éves Csokonai utca 41. szám alatti leány tegnap délután zsírszódával megmérgezte magát. Az életunt leányt a mentők első sérüléseivel be szállították a kórházba. Tettének oka szerelmi bánat.

— **Kedvezményes ruhaszövet árának leszállítása.** A hivatalos lap folyó év május hó 13-án megjelent 108 száma közli, hogy a m. kir. pénzügyminiszterium által a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek és szülőtlen árvák) részére korábbi rendeletével engedélyezett kedvezményes áru ruhaszövetek árát 1000, illetve 1200 koronáról 500, illetve 600 koronára leszállította. Egyidejűleg elrendelte, hogy mindazon igényjogosultak részére, kik a ruhaszövetet időközben 1000, illetve 1200 koronás árban kiváltották, a különbözeti összeget a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási. Termelő és Értékesítő Szövetkezet — a m. kir. postatakarékpénztár útján — a legrövidebb idő alatt közvetlenül visszafizesse. A visszafizetés eszközölhetése céljából az érdekeltek jelentsék be levelező lapon pontos lakáscímüket a szövetkezetnek (Budapest, VI. Szerecsen-utca 52.)

— **A városi új szállítója.** A városi tanács hivatalos bélyegzőit és pecsétnyomóit Pauló István vésnőknél készítette. Most mivel Jóbb Tivadár bélyegző készítő és vésnők kedvezőbb ajánlatot tett, a városi tanács úgy határozott, hogy ily irányú szükségleteit Jóbb Tivadárnál szerzi be.

— **Gyászír.** Fájdalomtól megőrt szívvel jelentjük a felejtethetlen drága jó anyát, legjobb feleség és szeretett testvér, **Leskő Ferencné** szül. Porcsin Eszter folyó hó 20-án délután 4 órakor, életének 47-ik, boldog házasságának 31-ik évében rövid, súlyos szenvedés után történt elhunytát. Drága halottunk földi részét folyó hó 22-én délután 4 órakor fognak a református egyház szertartása szerint a Péterfia-utca 65. sz. halottas házól a Szent-Anna utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1921 május 20-án. Adás és béke poraira! Bánatos férje Leskő Ferenc. Gyermekei: Margitka férjével, dr. Auerbach Miklóssal, Ibolyka özv. Szalay Ákosné, Jolánka, Bözsike. Egyetlen testvére: Szalay Irénke. A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. int. Kossuth-u 2, rendezi.

— **Menekült tisztviselőket kér a város.** A felgyülemlett adóhátralékok összeírására a városi adóhivatalnál kevésnek mutatkozott a munkaerő. Éppen ezért, mivel a város nem akarja saját magát megkárosítani, feliratot intézett a belügyminiszteriumhoz, melyben lehetőleg 8 menekült közalkalmazottat kért a munkák elvégzésére.

— **A román utlevél megszerzése.** A budapesti román főkonzulátus közli, hogy azok a vidékiek, akik komoly ok miatt nem utazhatnak föl Budapestre, ezentul ajánlott levélben is megszereshetik utlevelükhöz a láttamozást (vizumot). Az utleveléhez sajátkezűen aláírt kérvényt kell csatolni, amelybe a következő adatokat kell fölvenni: Milyen okból kénytelen az illető Romániába utazni? Hova akar utazni? (A helység megjelölése.) Mennyi ideig szándékozik Romániában tartózkodni? Melyik határállomáson át akar Romániába utazni? Milyen címre küldje vissza a főkonzulátus a láttamozott utlevelet? Minden utleveléhez 415 koronát kell mellékelni vizumilleték, kérvénybélyeg továbbá levelezési és postaköltség fejében. A kellekeknek meg nem felelő utleveleket vizum nélkül küldik vissza föladóknak. A Budapest területén lakó egyénektől föltétlenül személyes megjelenést kíván a főkonzulátus. A jelentkezők utlevelét a kiosztott sorszámok rendjében láttamozzák. Mindazoknak — tehát a vidékieknek is — akik visszatelepülési határátlépő-igazolványt ohajtanak szerzeni, személyesen kell jelentkezniük a szükséges okmányokkal, amelyekből világosan kitűnik a kérvényező személyazonossága és román állampolgárijoga.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei.** Vásárló közönségünknek tudomására hozzuk, hogy módunkban volt árudánkban újabb áruészállításokat eszközölni és pedig opál batizst 75 K, etamin 75, krep 50, cherge 180, zeig 220, schiffon 70, pamut vászon 60, ágyszerű 400, pamut női szövet 60, szövet 700, férfi cipők 550—600 K-ig, női és fiú cipők 300—550 K-ig, gyermek cipők 250—300 K-ig, továbbá kocka cukor 104, pörkölt kávé 136 és egyéb a fűszerárak is igen mérsékelt áron. Ajánljuk ezenkívül elsőrendű üveges söröinket és borainkat és pedig egri vörös 30, chateau Windischgrätz vörös 30, hegyi peccsenye bor 30, rizling 28, som aszu 45, 1901. évi szomorodni 65, tokaji peccsenye bor 28, zamatos fűrnint 28 korona, Király sör 11:50, Bajor sör 12:50, Göllát és udvari sör 14, Tavasz sör 16:50 kor. Láda vételnél üvegenként 50 fillér árengedmény. Akik a szövetkezetünk által kiadott tagsági igazolványukat megkapták, az árudánkban eszközölt vásárlásaiknál a tagsági igazolvány számát a blokkolásnál mondják be s ha 500 koronáig blokkjaikat összegyűjtötték azokat jóváírású könyvecskéiket s tagsági igazolványaikkal együtt árudánkban, esetről-esetre mutassák be a jóváírás eszközölése végett.

— **Az Ujfehértói Kath. Ifjúsági Egyesület testnevelési osztálya** a nyiregyházi katonazenekar szíves közreműködésével május 22-én a Mohácsy József ur tulajdonát képező Tatay-féle szőlőben saját felszerelésé javára *Népiünnepet* rendez, melyre a nép testi- és szellemi erejének fejlesztése iránt érdeklődőket szeretettel meghívja az Egyesület vezetősége.

— **A Kossuth Dalkör** volt tisztikara, működő és pártoló tagjai felkértek, hogy a dalkör újra való működésének megbeszélése végett május hó 23-án hétfőn este 8 órakor az iparos tanonciskola (Burgondia-utca) földszinti 1-ső számú tantermében tartandó értekezletre megjelenni sziveskedjenek.

— **Ifj Schaff János** táncintézetében az új tanfolyam Iparos és Kereskedő ifjak részére e hó 25-én szerdán kezdődik a Royal disztermében. Minden vasárnap 12 óráig tartó nagy táncestély. Belépődíj 9 kor, és a vigalmi.

Antant fenyegetés Ausztriának

Bécs, május 21. Az antant hatalmak iteni képviselői pénzügyi megtorlásokkal fenyegetik Ausztriát abban az esetben, ha meg nem akadályozza a Németországhoz való csatlakozás érdekében üzött propagandát.

— **Pünkösöd első napján** ifj. Horváth János ebresi gazdaságában ifj. Kovács Imre és Erdős Béla rendezésével a debreceni hadiözvegyek és árvák javára rendezett táncmulatság tiszta jövedelmét 1114 koronát köszönettel nyugtázza a Hadigondozó népiroda.

— **Házasság.** Buzás Lajos debreceni vendéglős házasságot kötött Bakó Rózsikával.

— **Reuma,** köszvény és ischias ellen a legbiztosabb gyógymód az *iszopkura a Margitfürdő vizgyógyintézetében.*

— **Halálozások.** Sipos Sándor 54 éves, Szabó József 1 hónapos, Kovács János 67 éves, Sándor József 65 éves, Köteles Imre 15 napos, Mühlböck János 44 éves, Jónis Julianna 4 hónapos, Szathmáry Andrásné Erdei Zsuzsanna 63 éves, Tucher Oszkárné Lepkó Irén 28 éves, Reckl Dénes 6 éves, Zsigovics Sándor 31 éves, Harsányi Mihály 83 éves, Dalmi Erzsébet 8 hónapos, Leskő Ferencné Porcsin Eszter 47 éves.

— **A Margitfürdő részvénytársaság nyári szabad uszodája** kibővíve több kényelmes kabinnal, pihenő és fekvő padokkal, napfürdővel *folyó hó 24-én Kedden megnyílik.* Fürdés beosztása: d. e. 6—8-ig férfiak, 8—1-ig nők, d. u. 1—8-ig férfiaknak.

— **Idegesség** vérszegénység ellen *fenyőfürdők,* női betegségek ellen *sófürdők,* érelmeszesedés ellen *szénsavfürdők,* bőrápolásra *kosmetikai fürdők a Margitfürdő vizgyógyintézetében.*

— **A HŐSÖK SÖRE** a legnemesebb nyersanyagokból saját módszerünk szerint készült ezen „Idénysörünk“ első megjelenése összekészíti a világháború idejével, melynek történetébe lángoló betűkkel írták be a magyar nevet a mi hős katonáink. Nincs elég tölgy a magyar erdők rengetegeiben, hogy leveleikből koszorút fonhatnánk minden hős homlokára, akinek vitézsége és önfeláldozása soha el nem muló dicsőség fényével vonta be a magyar nemzet hírnevét. A Fővárosi Söröző R.-t. Kőbányán vitéz katonáinkra gondolt, amikor ezen gyártmányunknak azt a nevet adta „HŐSÖK SÖRE.“

— **Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné nyakkendő terme.**

— **Nyakkendőit** pénzünk javulása folytán 25%-al olcsóbban készítenek és javítják. Péterfia-u. 53. szám alatt.

— **A villamosvasutasok bérmozgalma.** A debreceni helyi vasút alkalmazottai, akik pünkösöd napján testületileg léptek be a Közlekedési Munkások Országos Szövetségének kerestélyén szocialista szakszervezetébe, helyzetük javítása érdekében mozgalmat indítottak és memorandumban fordultak a vasút igazgató-ságához.

Művészet.

Medek Anna, Székelyhid Ferenc dr és Kabay Kálmán dr együttes hangversenye. Folyó hó 27-én, este 8 órakor a Bika nagytermében lesz megtartva az a magas nivóju hangverseny, amelyen Székelyhid Ferenc dr és Medek Anna, az Operaház legnagyobb művészei, valamint dr. Kabay Kálmán, a kiváló magyar zeneszerző lépnek föl. Maguk a nevek biztosítanak arról, hogy ez az estély az idej hangversenyszézon legkiválóbb eseménye lesz. Műsorukat Puccini, Bach, Loucturelo, Bizet, Wagner és Grieg dalirodalmának legkiválóbb remekeiből válogatták össze. Hisszük, hogy nagy művészetük sokáig emlékeztetésben marad — Debrecen közönségének. Jegyek válthatók: Springer könyvesboltjában Piac-utca 38.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Csizmadiagitátor.** B. Szabó Ferenc csizmadiából lett agitátor állott tegnap a királyi törvényszék Nagy Kálmán ítélőtáblai bíró elnöklése alatt működő ötös tanácsa előtt. A vádlott — aki kihallgatása során meglepő intelligenciáról és szónoki készségről tett tanúságot — az 1919. március 18-án a vármegyházán tartott béregyvezető gyűlésen elvakultan igazgató a gazdatársadalom ellen. Kijelentette, hogy az a cél, hogy a gazdák tönkremenjenek és ezért, ha kell, vérben is fognak gázolni. A terhelő tanuvallomások és dr. Mező kir. ügyész vádbeszéde után az ötös tanács igazgató és orgazdaságért — amit azzal követett el, hogy mint gazdasági politikai megbízott 1500 korona fizetést vett fel — másfél évi börtönrre ítélte.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni országos gyapjvásár

Irta: Bíró Pál

A hosszantartó háboru, az ezt követő társadalmi felfordulások olyan változatokat idéztek elő gazdasági, ipari, gyári termelésünk terén egyaránt s mindennél is, minőre a háboruelőtti időkben nem számíthattunk.

Az emberi szükségleteket kielégíteni hivatott produktivitas, a munkakészség és a munkakedv ezen és azon a téren, itt is és ott is, általában csaknem mindenütt az előbbi állapotokhoz képest meglazulván, az életszükségleti cikkek előállítására megkivántató erő és anyag hiányai miatt olyan szükségletek merültek, merülnek fel hovatovább még ma is, melyek az általános megélhetési viszonyokat csak nehezé, egyes vidékek vagy a társadalom egyes osztályai részére szinte elviselhetetlenné teszik, pedig élelmezési, ruházati és a lakás kérdések azok, melyek legközvetlenebbül érintenek bennünket.

Bár a lezajlott háboru után a békének ma már némi verőfénye látszik, a nyomain támadt nehézségek életszükségleteinkben hiányokat szültek s mert a hiányok mindezideig pótolva nincsenek, mert azok hatásait erősen érezzük, lassan és idővel csak az esetben várhatjuk azok eloszlását, ha vállvetve, közös erővel, közös igyekezettel ki-ki mint lehet, szorgalma és törekvéssel a maga körében, a maga foglalkozása terén annak hasznos előbbrevitelével, a maga napi munkájának megnyugtató teljesítésével hozzájárul az életszükségleti dolgok kiegyenlítődé, hiányai pótlásának közös munkájához.

Az érintett életszükségleti hiányok közül legtöbb talán a mezőgazdasági téren támadt, vagy hogyha viszonylag nem is itt, de mert megélhetésünk természetesen ehhez van leginkább kötve, a szükségleti hiányokat itt érezzük leginkább és legközvetlenebbül.

Az élelmi, majd a ruházati cikkek, kenyér, hus, zsirozó, zöldség, gyümölcs, cukor stb., a ruházati cikkek készítéséhez szükséges anyagok, mint kender, len, bőr, gyapot, gyapju stb. azok, miknek hiányai ha fellépnek, alig-alig tudjuk leküzdeni őket.

Vonatkozásaimmal ezúttal a legutóbb felsorolt cikknél, a *gyapjunál maradok*. Csak végig kell tekinteni magunkon, kik nem voltunk közvetlen, nagyvállalkozók, sem katonai nagyszálitók, hanem szerény polgári foglalkozású, egyszerű egyének, kiknek évi jövedelme szűkebb keretekre szorult, vagy kik hivataloskodás után huztuk szerény fizetésünket, bizony-bizony ruházatunkra nézve nagyrésztünk ugyanugyan lerongyolódva van. S óvrogva nézzük legtöbbben a városi nagykereskedések ruha, kalap, posztó, szőrme, egyéb textil áruinak fényes kirakatait,

vágyódva gondolunk, mikor száll alább a nem rég megkezdődött lépcsőn a cikkek ára olyan arányban, hogy szegényes tárcánk a reánk nézve még nélkülözhetetlenebb napi élelmi szükségletek mellett valahogy ennek vásárlását is kibírná.

Szinte jóleső s biztató érzést szült bennünk, olvasva a néhány nappal eőbb a kormánynak f. hó. 8-án életbelépett 215. M. E. számú azon rendelete, melynek értelmében a gyapjuforgalom a belsődon szabaddá lett téve, szinte egészséget nyert ezzel azon előbbi biztató reményünk, mit sokunkban közel szintén pár héttel ezelőtt támadt abból kifolyólag, hogy debreceni „Hangya” kerületi fogyasztási és értékesítő szövetkezet — a juhtartó gazdák kezdeményezésére a Debreceni Első Takarékpénztár, a Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság és a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet debreceni részvénytársaságok együttes működésével — f. évi június hó 26, 27, 28-ik napjain Debrecenben országos jellegű gyapjvásárt rendez és mint több nyilvánulásból látszik, e vállalkozást állandó jellegűvé óhajtja tenni, majd kibővíteni szándékozik hasonló irányt szolgáló egyéb közgazdasági intézménnyel.

Midőn a Hangyának eme közgazdaságunkra fontos vállalkozása első híre hallottuk, kelt bennünk a remény, hogy életszükségletünk emez ágazatában a háboru, az azt követő fordulatok következtében beállott nyomorúságos állapotunk, máskor talán még sem nehezül reánk hasonló kellemetlen mértékben s hogy a vállalkozásnak ezen egészséges neme bizonyos tekintetben inkább elősegíteni fogja gyapjtermelésünk, ezúton textil iparunknak közvetlenebb és fokozatosabb fejlődését.

A szövő iparban támadt szálal anyagoknak: lennek, kendernek, főképen pedig a gyapjunak közszükségletünkben való igazi fontosságát most a háboru után félig-meddig történt lerongyolódásunkban látjuk és érezzük igazán. Ez juttatta előtérbe az állattenyésztés ágazatai közül a juhászatot. Bebizonyítva, hogy a gyapju fontosság tekintetében ugyszólván egy színvonalon van az élelemmel, ennek tulajdonítható, hogy a juhászat állattenyésztésünknek egyszerre fontos s dédelgetett ága kezd lenni.

Szövőiparunk a háboru előtti időkben a nagyszámú katonaság részére szükségelt posztó beszerzésére tengerentúli gyapjuval egészítette ki ebbeli nyersanyag szükségletét most, hogy elszigeteltségünk mondhatni teljes lett, ebbeli szükségleteinket magunk produktív anyagai útján kell, hogy pótoljuk, mert gyárunk nagyrésze is szűkre szorult hazánk területeiről kikapcsolódott, főleg egyideig rosszul és drágán öltözködhelünk, idő kell és törekvés, míg ebbeli hiányunk rendes kielégítődést találhat. Ezt óhajtjuk a Hangya, a társaságintézetek közreműködésükkel, ha szerény méretekben is, de tőlünk tehetőleg minél előbbre vinni.

Másirányban pedig is különösebben célja e vásártartásnak, hogy a gyapju — mely tehát egyik fontos jövedelmet nyújtó ága nemcsak a debreceni, de általában az ország nagy gazdaközönségének — tömegesen együtt nagy mennyiségben, dus választékban kerülhetnek a vevő rendelkezésére, ne legyen kénytelen az a vidékeket beutazni a megfelelő áru felhajtása végett. Ezt eddig leginkább Budapest központositotta az ugynevezett Gyapju Aukciókon, a háboru alatt pedig, midőn a terménykészlet nagyrészt a katonaság posztó előállítására szükségletének a fedezésére szolgált, majd közvetlen a mult évben kizárólag a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Rt. bonyolította le. Régebben tartottak ilyen gyapju-vásárt Losoncon, Miskolcon, sőt 1906-ban Szatmáron is.

A gyapjban ugyanis nincsenek oly kiegyenlített szokvány minőségek mint például a gabonaféléknél, minden nyáj másféle minőségű gyapjut ad és e minőséget a fajtán kívül a takarmányozás és a gyapju kezelési módja is erősen befolyásolja.

Azt lehet mondani, hogy egyes hírnevesebb tenyésztékek kiegyenlített termékeiktől eltekintve ahány gyapju, annyiféle és a vevő csak minden egyes hely tüzetes megvizsgálása után választhatja ki és szedheti össze a neki megfelelő gyapjut, ezért rendezik és ezért van szükség különösebben nagyobb vásárookra.

Előnye e nagyobb vásárok tartásának, hogy rendezői a beküldött gazda részére terményének mennyisége és értékéhez megfelelő arányban bizonyos előleget is nyújthat, ezt megkaphatja az itteni vásáron is. Előnye, hogy azon nem kénytelen a tulajdonos áruját elkótyavetyélni, de azt, helyesen megértékelendő becsüsők kezébe kerülő, — helyesen kialakult árak mellett értékesítheti, már csak azért is, mert ilyen helyeken a gyapju minőségét és az árkonstellációkat alaposan ismerő üzletemberek egymás között versenyeznek az áruért és e versengés kifolyásaként az elérhető legkedvezőbb árakat adják meg a tömegáruért. Célja speciell e vásárok tartása meg-alapozásának, hogy a tisztántúli részeknek, különösen Debrecennek legyenek ezirányú áruforgalmának egészséges gócpontja, épen ezért is reményeljük, hogy nemcsak városunk, de a nagy környék, az egész tisztántúli rész juhtartó gazdaközönségének ez irányban előnyös helyzetet fog teremteni évenként nyerendő gyapjukészletének megfelelő értékesítésére, városunk pedig olyan újabb intézménnyel lesz ismét gazdagabb, mely nemcsak közgazdasági téren való előnyös fejlődésének de általános jólétének is bizonyos tekintetben elősegítésére s előnyére fog szolgálhatni.

Üdvözöljük az e téren kezdeményezőket, vállalkozásukra a legjobb sikereket kívánjuk.

Radikál a legjobb patkányirtó szer.

Szappanok, parfümök

és mindenféle pipere cikkek, kőszerek, fésű- és keférukk legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. SZ.

Telefon 14-80

Telefon 14-80.

Csurka „KEGYELET” Temetkezési Vállalat

Debrecen Kossuth u. 8 szám. (Kölcsönsegélyző épület) Telefon 331.

Ajánlja dusan felszerelt temetkezési vállalatát a n. é. gyá szoló felek becses rendelkezésére a legolcsóbb áron.

Diszes gyászokcsik.

Elsőrendű felszerelés.

Saját lovak.

Burgonyaterméseink fokozására

nem elegendő a burgonya földjéi általánosan gyommentes, porhanyó és erőteljes állapotban tartani, hanem a burgonya megfogásolásán — kertekben, vagy kicsinyben a meggereblyezésén — kívül a töltögetésére is nagy súlyt kell helyezni.

A töltögetéssel nevezetesen annál inkább növeljük a burgonya termését, minél sekélyebbre ültettük azt. Ezért a sima kapálásokat, ahol lehet, a fokozatosan nagyobbodó töltögetésekkel helyettesítsük. Viszont azonban, amíg a burgonya lombzata olyan gyenge fejlődésű, hogy a töltögetéssel a teljes beföldelés védeleme jár együtt, a töltögetéshez ne fogjunk. Ellenben, ha tulságosan későre, vagyis akkorra halasztjuk a töltögetést, amikor a burgonya szárai megfásodnak, tehát azok tarackszerű gyökérből képződnek, képtelenek lesznek, a töltögetés meg semmit sem ér. A burgonya ugyanis gumóit ezeken a tarackszerű gyökérből képződményein, az u. n. „stólókon” hozza és fejleszti. Amde az elkészített töltögetésnél, kivált a sekélyen ültetett burgonyát az a védelem is fenyegeti, hogy az először fejlődött tarackszerű gyökerei erre az időre közel a föld felszínéhez kerülnek és azokat a töltögető kapa javarészként szétroncsolja, lőkrekeszi.

A burgonya tarackszerű gyökerei, kivált a homokon emelkednek gyorsan a felszín közelébe; tehát különösen itt fokozza a termést az, ha a fogasolás, vagy gereblyezés utáni kapálást mindjárt sekély töltögetéssel pótoljuk, mert ez által az első, tehát a legtöbb termést hozó tarackok fejlődésének nyújtunk biztos védelmet. Csakhogy a töltögetést bizonyos, nagyon rövid időközökben kell megismételni, hogy a szár fejlődésével lépést tarthassunk. Ugyde az idejében és a fokozatosan megadott töltögetés is a hozzáfűzött várakozás gyümölcsét csak úgy termi meg, ha a töltögetést helyesen és a föld megfelelő — nedves — állapotával végezzük.

Helyesen és jól a burgonyát akkor töltögetjük, ha annak minden egyes szarát külön-külön nedves földdel fokozatosan vesszük körül, illetve arról gondoskodunk, hogy ne csak a burgonyabokor, hanem annak minden szára az alsó leveléig feltöltessék és az esetleg betakart levelek nyomában ki is takarítsanak, mert a burgonya gumóját, a levelek és a zöldrészek, csak a napfény hatására növelik. **Váradi Szabó János.**

Közigazgatási jelentés máj. 21. (MTI.) Az állat-ki- vitelt a földművelésügyi miniszter korlátozott számban megengedte. Eddig Ausztriába való kivitel céljából 70 drb igazolványt adtak ki, ennek következtében a bécsi husárok lényegesen estek.

A Máv-nak Jugoszlávia részére való vasúti kocsis javítás céljából kötött szerződése értelmében joga van a javítási költségeknek 2-szeres arányban élelmiszert behozni Jugoszlávia területéről. Eddig 400 személy és 500 teher kocsis áll javítás alatt.

Dohány gyáraink termelésének lényeges javulásának következtében a Pénzügyminiszter a dohány- jogokat megszüntette. A magyar kir. dohányjövődék a szállómoly ellen 135 gram nikotin mérlegnek megfelelő üvegbe préselt nikotin szulfátot hoz a mai napon forgalomba, melynek ára palackokban termelők részére 180, különben 200 korona lesz.

A Pénzügyminiszter kijelentése szerint június hó közepén fog a Parlamentben pénzügyi diktatórságának fél évi működéséről és annak eredményéről beszámolni.

SZÍNHÁZ.

A Varázskeringő került színre pénteken este a refrizek során a Csokonai-színházban. A szöveg tipikusan bécsi levegőjű: érzelmes, sőt érzélgős, bágyadtan melancholikus és áradó; lojalitás és kispolgári guny, dekadens kecsesség és köznapi erotikum keverednek benne a hatásra megfelelő adagolásban. — Az osztrák zene akkor is érzéki, ha felemelkedik a halhatatlanságig, annál inkább az a Strauss dallamos operettmuzsikája. De még így sem nélkülözi azt, ami az egész bécsi gondolkodásnak és művészetnek lényege: a dekoratív erő és a nyugodt vonalvezetés, — természetesen az alacsonyabb műfaj határain belül. Buday Ilonka decensül dévaj primaslánya dominálta az előadást, Bodán Margit és Szalma Sándor énekszámait és Mátray ügyes alakja megérdemlik az elismerést, a színpad és zenekar azonban nem mindig állott kontaktusban. (bl.)

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Gül baba vasárnap d. u. este pedig **A mi falunk** kerül színre.

A Varázskeringő, tisztviselőnap, hétfőn kerül színre. „A” bérletben.

Két kiváló darabot elevenít fel a jövő héten a Csokonai színház: A kamiliás hölgyet és A postás fia és a hugát.

Albert Bassermann főszereplésével ma utoljára „Az Utolsó Tanu” című 6 felvonásos büntügyi tragédia az Apollóban. Előadások 3. 5. 7 és 9 órákor.

Cirkusz herceg, a levegő ura ma utoljára az Urániában. Előadások: 3. 5. 7 és 9 órákor.

Az Érc-szindikátus. Kalandor történet 5 felvonásban ma utoljára az Arany-Bika moziban. Előadások: 3. 5. 7 és 9 órákor.

10 óra 30 perc. Kalandor történet, 5 felvonásban hétfőn az Apollóban 6 és 8 órákor.

Szerencse utja (jelige: Üzlet-üzlet) egy amerikai Karrier története hétfőn az Urániában 6 és 8 órákor.

SPORT.

DEAC-DKASE tarlja ma délután mérkőzését az üggető-terei pályán. A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés, mert a DEAC győzelem esetén komoly jelölje lehet az első díjnak, míg a második díjat ezzel máris biztosítják maguknak. Az egyetemiek elég erősen állnak ki a küzdelemmel a kapuban s Fábryval a csatársorban. DKASE szintén a lehető legjobb csapatját állítja ki, hogy a győzelmet kieroszakolja. Az utóbbi a második helyért küzd s igyekszik Szolnokon könnyelműen elvesztett pontszámát behozni. Tekintetbe véve a pünkösti szereplését, szívós védekezést várunk. A győzelmet mi a Fábry góljától várjuk. Biró dr Ba int László lesz.

DVSC-DTE a vasutas pályán tartják mérkőzésüket. Tekintettel a vasutasoknak a nemzetközi mérkőzések utáni fáradalmára, a DTE helyzete könnyebb. Minthogy a vasutasok elég szívósak, győzelmüket biztosra vesszük a szépen finiszáló DTE ellen. Biró Baogh J.

MLSZ keletmagyarországi kerülete ma tarja tanácsülését az „Angol királyú” fehértermében d. e. 10 órákor. Az ülés legfontosabb tárgya az ifjúsági és középiskolai labdarúgó versenyeinek kérdése.

A Magyar Athletikai Szövetség május 26-án, Ur-rapján rendezendő atlétikai versenye igen sikeresnek ígérkezik. A versenyen résztvesznek a kerület összes egyetemi legjobb versenyzőikkel, akiknek vetélkedése főbb versenyszámban a kerületi rekord megjavítását fogja eredményezni. Az igen érdekesnek ígérkező versenyre jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésében (főposta mellett.)

A tőzsde

Zürichi zárótőzsde máj. 21. (MTI.) Berlin 940, Holland 199, Newyork 554, London 2216, Páris 4855, Milánó 3090, Brüsszel 4850, Kopenhága 101, Stockholm 131.25, Krisztiania 88.25, Madrid 74.25, Buenos-Airs 170.—, Prága 820, Budapest 260, Zágráb 450.—, Bukarest 985, Varsó 60, Bécs 137.50, Osztrák lobélyeg. 103.

Magán tőrszám. Irányzat ingadozó. A valuta piacon a márká a zürichi paritás szerint 15 ponttal 373-ra emelkedett. Felmerült a lei áresése dacára, hogy Zürichben emelkedett a mai napon 363-ra esett. Sokel 326, dollár 202, 8sztr korona 038

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsóbban vessz **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban
Hiszek Magyarország feltámadásában*

APRÓ HIRDETÉSEK.

Butorozott szobát keres június 1-re ismert-nevű író és zeneszerző, mely állandó lakásul szolgálja. Lehetőleg külön bejárattal utcai szoba legyen, havi 800 koronát fizet érte, ha esetleg zongora használatra volna, úgy 1000 koronát. Ajánlatokat Szilágyi főhadnagy Royal szálló címre kérek.

Molykár ellen

szörme és töltőruhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktároz **KOVÁRY és ÁLT-MANN** Piac-utca 42.

Jókarban lévő békebeli minőségű keveset használt szakett öltöny jutyányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban

Forgács István

művészi
Bádogos-u.

Olcsón eladó 6-os Hoffer és Schwartz garnitúra, kitűnő karban, 12 éves, gyárilag javított. Megtekinthető Vértessy Testvérek ipari telepen Hatvan-utca 53.

Koros Sándor

férfi-ruhákat készítő Piac-u. 60. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Kisasszonyt keresek, aki háztartásban segítségemre lenne. Ajánlatokat Benkő Sándorné Derecske címre kérek.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy folyó hó 25-én, azaz szerdán mérsáros és hentes üzletemet Vár-utca és Nyomatató-utcai sarokházban, — ahol a mosoda volt — megnyitom. Mindennap friss árukat állítok elő. Hus, zsír, hús, száronna és csemegek különlegességeket árusítok, ugyszintén mindenemű kertveteményeket. Tekintve a mai nehéz megélhetést én nem uzsora árakat szabok, en a lehetőleg olcsóbb beszerzést akarom előmozdítani. A katonai beszerzési csoport tagjai részére is én árusítok a vezetőség által megállapított ár-n. Menekültek, vendéglősök és kifőzések kedvezményben részesülnek. Kérem a nagyérdemű közönség saját érdekében szives pártfogását. Maradt im kiváló tisztelt Szitek József menekült mérsáros és hentes csemegek kereskedő.

Bélyeggyár

és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1385.

Eladó

szoba butor, ágynemű k. l. l. l. is, férfi kéköltöny kisért használt angol kelme Csillag-utca 58.

Eladó házak

Köz-utca 70. sz. és a Vagánygyár mögött, Ocskai-utca 8 sz. házak eladók. Értekezni Rákóczy u. 48.

DEBRECENI
Kalapgyár
ZILLES KÖSA
Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek **PIAC-U. 63. SZ.**

Tisztelettel értesítem egy a rheuma, kős vény és vesebajban szenvedő, mint a kirándulást és szórakozást kedvelő közönséget, hogy megnyitottam páratlan gyógyhatásáról messze földön ismert **hajdudorogi Szent István fürdőmet**.
Egyelőre 20 vendégszoba és 12 fürdő fürdő áll a közönség rendelkezésére, de május hó folyamán az építés alatt álló uszoda, hidegvíz gyógyintézet, iszap és napfürdő is.
Huzamosabb ideg tartózkodó vendégek napi ellátásért (szoba, fürdő és koszt) csak 100 koronát fizetnek. Vasutnál a fürdő fogata általánosan rendelkezésre áll. Van zene, kuglizó, tenniszpálya.
Fürdőtulajdonos: **KISS JENŐ** gyógyszerész.

NYAKKENDŐIT
legszebben
CSAK
Péterfia utca 53.
szám alatt
ÁLAKITJÁK ÁT!
OSV. TÓTH KALMÁNNÉ ÉS TRS. K.

ELADÓ INGATLANOK**Földek:**

87 m. hold Sámson alatt tanyával,
32² m. hold két-uton tanyával.
41 m. hold Bánkon tanyával.
50 kat. hold Halápon tanyával.
15 kat. hold szoboszlai-uton.
14¹/₂ kat. hold Ebesen.
50 m. hold Monostorpalai alatt.

Házak:

Bona Anna-utca elején modern családi ház,
3 rendelt nagy lakással.
Pacstrita-utcan kisebb polgári ház.
Scalkai-utcan családi ház, vétel esetén 3
szobás lakás átvehető.
Nagy-utcan egy nagylelkű, modern családi ház
Gugliódi-utcan modern, nagy jövedelmű
ház, 4 szobás helyiséggel.
Lakner-utcan, Cereby-telepen gazdálkodó
ház istállóval.
Borcsog-utcan nagy kertes családi ház,
vétel esetén leköltő lehet.
Homokkertenben, Oláh Károly-utca 224
négy-szobás kisebb családi ház.
Rákóczi-utcan, legszebb helyen egy ház,
vétel esetén beköltözhető.
Nagy Pál-utcan, Korokos Géza-utca, Hunyadi-
utca, Cecília-utca kisebb és nagyobb
házak és házhelyek.

Szőlők:

5 kat. hold elsősorban termő, gazdasági
akad. hsta mögött.
Bujdosó-utca 1200 négyszögöl.
Bocskaiiban, Bodán leszállított árak mellett
Bővebbet

BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ
Ingatlanforgalmi irodája Debrecen,
Miklós-utca 7. Telefon 216.

METEOR MOZGÓBAN

Bocskay-tér.

Ma vasárnap, május hó 22-én

Az éjjeli postakocsi

Amerikai bűnügyi történet 4 felvonás-
ban Fűszerpió Frank Kálmán.

Egy majom védelme alatt

Amerikai Dzsungel dráma 2 felvonás.
Előadások kezdete d. n. 3, 5, 7 és 9 órákor
Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8,
III. 6 korona.

Eladó birtok

Kisújszállás környékén 198 holdas

tanyás birtok

élő és holtfelszereléssel, tavaszi és
őszi vetéssel, uri és cselédlakások-
kal és mindennemű gazdasági épü-
letekkel és eszközökkel. Bővebbet:

Böszörményi László

Ingatlan forgalmi irodája
DEBRECEN, Miklós-utca 7. Telefon: 2-16.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

A Magyarországi Zsidóságról

A magyarországi zsidók sta-
tistikája című nagyrdekű
0-0 és aktuális mű 0-0

Irta: ifj. Wessprény Kálmán

Ára 24 korona.

Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhi-
vatalában Piac-utca 59.**Üzletszerző**

jutalék és fizetés mellett
felvétetik. Csakis oly egyé-
nek adják be pályázatukat,
kik ily minőségben már al-
kalmazva voltak. „Gyako-
rolt” jellegre a kiadóba.

**Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a
GEBAUER KAROLY ÉS TÁRSA**

legrégibben fennálló temetkezési vállalat elismert legolcsóbb áraitól és lelkiismeret-
es kiszolgálásáról. Kéalkalmazottak és menekülteknek nagy árendemény.
Üzlet: Kossuth-u. 2. (Városháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Eladó családi ház

Faragó utcán 6 szobás, Kut-utcán
4 szobás lakás istállóval eladó.
DEZSÓ LÁSZLÓ irodája Maróthy
György-utca 19. szám alatt. 0-0

KALAPOK JAVÍTÁSÁT

szakszerűen eszközöl

M. Nagy Mihály

kalapos mester. DEBRECEN Péterfia-u. 9.
Kéz kalapokban nagy választék.

Önkéntes árverés.

A Debrecenben, Rákóczy-
utca 28. szám alatt foglalt

házastelek

vagyonközösség megszün-
tetése céljából 1921. május
hó 25-én, szerdán dél-
után 5 órákor a legtöbbet
ígérőnek eladatni fog.

Az árverés Piac-u. 42. sz. a.

Dr Polgár Dániel

Ügyvéd irodájában tar-
tatik meg, ahol az árverési
feltételek megtekinthetők.

Mindenféle

írásmunkák
lemásolása
és sokszoro-
sítása



irógépen egy vagy több példányban.

Magánleveleket, szindarabokat, iskolai
jegyzeteket lemásol izlésesen, irógépen
bárhány példányban a NAGY LAJOS
gépiró-, másoló és könyvnyomdai sokszo-
rosító vállalata. Iroda: Veres-u. 9. sz.

**Ugyanott a gépirást bárki
megtanulhatja 14 nap alatt**

Tandij 200 korona.

Csak 5 tanítvány lesz főívéve!

Beiratkozni és a tanu-
lást megkezdeni bár-
melyik napon lehet.

Gyakorló idő naponként 2 óra.
Hivatalos órák reggel 7-től este 7-ig.

**Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal
FEHÉRTÓI BÉLA temetkezési intézetéhez**

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház.)

Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig
személyes felügyelet mellett a legolcsóbb napi árban
eszközöltenek. Telefon nappal 11-85., éjjel 10-91.

Lakás

3 szobás mellékkel, 1 háló-
szoba butorral azonnali átvételre
eladó. DEZSÓ LÁSZLÓ Maróthy-u. 19.

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ

megnyílik május 15-én
elsőrendű tejes pensio
50-60 Kó-ig Kasino.
Felvilágosítással szolgál Menetjegyiroda
(fürdőosztály) Budapest, V., Vigadó-tér 1.
Kérjen programust.

Eladó nyaraló

Nagyerdő alatt 500 négyszögöl ter-
ülettel, 3 szobás lakás, szőlő, gyü-
mölcsösökkel eladó. DEZSÓ LÁSZLÓ
irodája Maróthy György u. 19. sz.

SZÉCHENYI FÜRDŐ

Petőfi-tér 9. 0-0 Petőfi-tér 9.

A nagyjárművel szemben
máj. 21-én, szombaton megnyílt
teljesen újonnan felszerelt
gőz- és kádfürdő
helyiségek a legnagyobb biz-
tonság és elsőrangú kiszolgálás
mellett urali kényelmet
0-0 nyújtanak. 0-0

A fürdő szigorúan erkölcsös vez-
tését az új bérlők multja biztosítja.**Eladó telepi ház.**

Bauer telepen 2 szobás lakás 300
négy-szögöl területtel azonnali átvé-
telre eladó. DEZSÓ LÁSZLÓ tro-
dája Maróthy György-utca 19. sz.

Vége a háborúnak

Megjött a békebeli

SÜRHULLÁM

„Hősök söre” tripla malátasör

„Fősör” világos különlegesség

„Mátyás Király” sör

„Mádor” sör (müncheni)

„Király” sör világos

„Bak” sör bajor

Gyártja:

**A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT
KÖBÁNYÁN.**

Főraktár Debreczenben:

Márkus Jenő.**Áthelyezés miatt**

potom árért

eladó nyaraló

a SESTA-

KERTBEN.

Gyönyörű

helyen!

A Tanító Árvaház mel-
lett levő Komlóssy-uton

Komlóssy ut 26. sz. a.

Mintegy 700 négyszögöl gondozott
termő szőlő és gyümölcsös, rajta 3
szobás lakás, honyha, speiz, veranda,
borospince, faskamara, szüretelő tá-
posó helyiség, baromfiól, jó vizű szü-
vattyus kut.

A szőlő rögtön birtokba vehető. Minde-
nyit villanyvillagítás! Végtelen olcsó!**175 ezer koroná-
ért megkapható!**

Ezen nyaraló felett is a NAGY
LAJOS adásvételi iroda rendelkezik,
ott köthető meg a vétel, ott teendő le
a foglaló is. Iroda: Veres-u. 9. szám.

Hivatalos órák reggel 7
órától — esti 7 óráig.Ezerjó, kövidinka mustos
:- fehér, kadarka :-**fajborait**

hordó számára előnyös áron ajánlja

Csanak József

**Nyugodt megélhetést
biztosító**

iparendélyvel már rendelkező,
teljesen és a legmodernebbül föl-
szerelt hentesáru üzemhez, leg-
alább is 200 ezer kor. tőkehozzá-
járulással egy társ keresetlik.

Biztos megélhetés! Fényes existencia!

Szaktudás nem föltétlenül szükséges!

Társulhat nő is!

Célja e vállalatnak — egy társ köz-
reműködésével — az üzem termékei-
nek, productumainak ugy a belföldre,
mint a külföldre való szállítása, ex-
portálása. E célból hatalmas és szé-
les kiterjedésű vidéki és külföldi kép-
viseletek szervezése. Továbbá Debre-
cen előkelő és forgalmas helyén egy
— fővárosi mintára berendezendő —
fényes hentes- és csemegeáru
üzlet megnyitása.

Ezen iparvállalat megalapítója, szer-
vezője NAGY LAJOS, az Országos
Adásvételi Vállalat tulajdonosa, er-
teke-heni lehet vele ez ügyben Veres-
utca 9. szám alatti lakásán és irodá-
jában mindennap délután 9-12 óráig
és délután 5-7 óráig.